

# 2024年海峡两岸好文章征文评审揭晓 福州地区956篇佳作获奖

本报讯(记者 鄢秀钦)一篇好文章,牵动两岸情。2024年海峡两岸青年节之第九届海峡两岸好文章青少年征文活动日前完成评审,福州地区共有956篇好文章获奖。

本届征文活动由福州市教育局、罗源县政府、福州日报社联合主办,以“最美的风景”为主题,鼓励青少年寻找、发现、记录生活中的动人风景。今年征文活动参与人数再创新高,共收到12000多件文学作品,影响力覆盖全市中小学和台湾地区。一篇篇优秀作品展示了两岸青少年写作的“真功夫”。经省、市一线名师评审,福州地区共有956篇好文章获奖,85位老师获评“优秀指导老师”,12所学校获评优秀组织奖。

福州地区956篇获奖作品中,小学组468篇,其中一等奖46篇、二等奖100篇、三等奖142篇、优秀奖180篇;初中组250篇,一等奖22篇、二等奖58篇、三等奖73篇、优秀奖97篇;高中组238篇,一等奖22篇、二等奖50篇、三等奖73篇、优秀奖93篇。

“大部分文章都能明确‘风景’的具体所指,无论是自然景观、人文场景还是内心感悟,都能让评阅人较为清晰地感受到作者对‘最美’的理解和诠释。”小学评审组组长表示,不少佳作不仅写出了风景之美,还能深入挖掘风景背后的意义和价值,如通过描写家乡的山水,表达对故乡的眷恋,或者通过刻画陌生人的善举展现人性之美,使主题更加深刻、富有内涵。

从历史遗迹的厚重到自然风光的壮丽,从科技创新带来的未来景象到人文关系的细腻描绘,初中组获奖作品出色的创意和表现力得到评审组老师的赞赏。初中组评委介绍,不少好文章通过独特的视角和生动的描述,成功地将抽象的“风景”具象化,使读者能够感受到文字背后所传达的美感和情感。评委们还特别关注了作品的原创性和对主题的契合,这也是评审中重要的考量因素。

高中组3000多份作品如同一颗颗璀璨的明珠,散发着独特的光芒,共同构成了一幅绚丽多彩的文学画卷。评审组认为,高中组同学对“最美的风景”这一主题的理解丰富而深刻,有的同学将目光投向大自然,描绘出山川河流、森林湖泊令人陶醉的美丽;有的聚焦人文风景,诉说家族的传承与团结、人间烟火的温暖与美好等。这些优秀作品不仅给人阅读上的享受,更带来心灵的滋养。

评审组认为,本次征文主题“最美的风景”涵盖人文、历史、自然、科技等多个层面,为学生提供了广阔的发挥空间。同学们“我手写我心”,字里行间饱含真挚的情感,表达对家乡的热爱之情,展现出对未来的憧憬,让人感受到青春的活力与希望。这些情感不仅打动了评委,也传递出积极向上的正能量。



扫码查看  
第九届海峡两岸  
好文章征文  
获奖名单。

## 最美鼓岭“缘”来如此

福州市麦顶小学 三年(6)班 林犀瞳

■指导老师:刘俐

最近的新闻里经常提到“鼓岭”这个词。这是一个什么样的地方,它在哪儿?为什么一百年前,有那么多人会到那里,他们在那里干什么?为什么现在还陆续有外国朋友去到那里?我心中不禁产生许多疑问。

终于,我有了一次“探秘”的机会。乘车沿盘山路蜿蜒而上,阵阵凉意扑面而来。平均海拔800多米,夏季平均气温在24℃左右,鼓岭被近代西方传教士誉为中国四大避暑胜地之一。

但凡避暑胜地,除了气候宜人外,景色优美也是必不可少的。仲夏鼓岭,阳光明媚,满目葱郁,自然风光旖旎。公路两边,抬眼望去都是成排的柳杉,高耸、伟岸,像淳朴的山民在恭迎四方游客。柳杉王历经千载,仍青葱茂盛,它是鼓岭的名片,更是鼓岭沧桑变化的见证人。

我从枝繁叶茂的千年柳杉旁走过,穿过青石铺就的鼓岭老街,参观富有异域风情的万国公益社,在寂静的观景台上,沐浴着习习凉风,俯瞰福州城,一览千年古城的繁华。鼓岭如山水画卷般的景色令我不禁沉醉其中。

鼓岭的风景很美,故事更动人。在鼓岭·家族故事展示馆,讲解员生动地讲述了美国飞虎队成员穆尔仁的福建情结,福益华、蒲天寿医生救死扶伤的感人故事,还介绍了柏龄威使用过的相机,以及柯志仁的外孙女毕乐光儿时的木制套盒玩具……这些带着时光印记的故事和老物件,是当年外国侨民与鼓岭乡民友好交往的生动见证,仿佛带着我穿过时光隧道,回到了百年前的鼓岭。

原来,百年前的鼓岭因夏季清凉宜人,吸引众多世界各地的商人、外交官、传教士纷纷来此度假。我们沿途看到的一栋栋风格各异的避暑别墅,就是他们当年盖的。夏天到鼓岭

避暑的外国医生帮助当地村民治病,外国教师教授知识,村民们也为他们提供各种生活所需,帮他们建造房子,大家结下了深厚友谊。

我想,这一定是一幅非常美丽的画面吧,福州的儿童和外国孩子,不分肤色、不分国籍,穿梭在山林里嬉戏玩耍,流连于青白的石墙边谈笑风生,大家共饮一井水,其乐融融。

加德纳纪念馆里的老物件“诉说”着鼓岭的百年变迁,鼓岭邮局的邮戳串联起这儿的“前世今生”……加德纳是集邮爱好者,他带回美国的集邮贴片上的“KULIANG”邮戳,让加德纳太太找到了丈夫念念不忘的梦中故园。1992年,加德纳夫人来到鼓岭,续上了这段延续百年的情缘。

“你们知道吗?这些外国友人来到福州,上鼓岭,就是‘转厝’(福州话,意为回家)。既是寻根圆梦,也为了促进中美交流,让更多人知道鼓岭。”讲解员的讲解让我的所有疑问得到了答案。回望历史,感受美好的情谊,跨越百年的鼓岭故事,原来是这样的啊。

千年柳杉生生不息,见证绵绵不绝的鼓岭情缘。一幢幢风格各异的别墅,镌刻着房子原主人对福州的深情向往;一片片风景秀丽的群山,仿佛是福州人张开海纳百川的臂膀,拥抱四面八方的友谊使者。

今年6月,习近平主席向2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信,希望中美青年深入交流、增进友谊,相知相亲、携手同行,把中美友好传承下去,为中美关系健康稳定发展贡献力量,同世界各国人民一道共筑和平、共促进步、共创繁荣。

现在,一批批中美青年相聚福州,接棒传递友谊的薪火。我相信,鼓岭的风景一定会越来越美,新时代的鼓岭故事也将更加精彩。

## 获奖作品选登

### 一棵树会记得

福州三牧中学 初一(1)班 童伊晗

■指导老师:李茂

我是一棵榕树。  
我是一棵屹立在南后街的榕树。

我不知道是谁把我种在这儿,也不知道我在这儿静静守望了多久。我只知道,在我诞生前,老街就在这儿默默流淌着岁月;在我诞生后,老街依然守候在此。岁月流转,老街依旧。

我也不知道是谁修建了老街,他们没有留下任何痕迹。但我在心底默默感谢他们。他们让我看见了如此美景。那青瓦白墙、石板深巷,总是让我深深眷恋。每天清晨,第一缕曙光照进深深的街巷,投到斑驳的墙上,夜间的露水随着阳光蒸发,枝叶在风中摇曳,鸟雀也开始振翅高飞。晨风中,老街苏醒了。学堂里传出朗朗读书声,如音般飘扬。我最爱听那读书声,那是带给老街全新活力的声音。

傍晚,散学的学子在我的树荫下嬉戏,家家户户准时飘出了炊

烟。余晖温柔地洒向那些童子,洒向了我,洒向了幽静的街巷。那温暖的色彩在空中流淌着。夜幕降临,一盏盏灯火次第亮起。一个个小摊也支了起来,孩子们在摊位前流连、欢笑。空气里酝酿着茶和茉莉花的清香。晚风吹过,送来了小贩走街串巷的叫卖声。那时,我真希望时光定格。

那些曾走在我浓荫下的人,他们的音容笑貌我永远也忘不掉。是因为林觉民离家时毅然的眼神,还因为谢婉莹在小院里欢笑时的身影;是因为严复为教育事业呕心沥血的背影,还因为林则徐在文儒坊里玩耍的童年……那些人,我目送着他们从南后街的这一端启程,有的功成名就,有的再也没回来。来往的人赞扬他们,说他们为中华民族开启了新的篇章。我只祝愿,他们能再看一眼这美景。

时光从不曾定格。风雨侵蚀了青石板,青苔爬上了马鞍墙。老

街老了。  
人们传言,这里要被拆掉了。我听说后顿时心惊,为美景战栗,为一棵无能为力的树,改变不了任何事。我只能在无尽的等待中,迎接那个不可避免的时刻。

但那一天并没有到来。一群手艺精湛的匠人来了,妙手回春般抢救了这条沉淀千年历史的老街。看来大家都不舍得让它消失在历史的长河中。老街又一次恢复了青春。如果我是人类,此刻,一定会为这美景的复苏献上最真挚的赞美。

突然间,我又想起了他们,那些留名青史和默默无闻的人,那些熟悉和陌生的人,那些为老街奉献出自己力量的人。我想我永远也不会忘记他们,即使刻记他们功名的石碑被风化了无数次,我也永远记得。我想老街也是,用每一块砖石,用每一条刻痕,诉说着永恒的记忆。因为最美的风景从来不曾离开。

### 只此青绿

福州格致中学 高二(12)班 叶思辰

■指导老师:林霞

我长青,只此青绿成人情。

风无视我的祷告,从东吹到西,从北刮到南。我憎恶它的霸道,我哭诉我的茫然。《千里江山图》里怎么能有泥石流呢?像老迈的堂吉珂德结束了他的骑士梦,我随沙土流走。

我过分依赖这世界,害怕死亡。我只想再回到老榕树的枝干上,循规蹈矩地生长。

黑暗。我的梦境朝黎明展开。江绕山,山卷云,王希孟描绘的千里江山,北宋朝廷纸醉金迷的生活,江结了冰,山没了树,你们怎么能辜负这千里江山?

“冰会化成春天。”我听见一个老人嚷嚷,火星迸溅,“你眼瞪大了看。”

我的胸膛烧出一个窟窿,插着一株榕树苗。老爷爷颤抖着用拐杖指着:“榕城也是从这么小长大的,我们是其中的一片叶子,随风飘啊,老了再落叶归根,榕城继续长新叶子。”

“我们干吗?”老奶奶扯着嗓子。

“种树!”  
“学我的爸爸。我爸爸他们在1921年就准备种一个新中国。”

王希孟想象不出当今的风华正茂。纵使曾经狼烟四起,中国共产党仍带着中国人民重建了千里江山。

老叶子,老人,新树苗。我化作肥料,活出自己的“叶生”。一个个阳光雨水浸润的日子过去,我只此青绿,画了自己的《千里江山图》——我心中最美的风景。即便与风抗衡,我被吞噬了,腐烂了,可我正走向死亡吗,不,我一步步攒动春天啊。

“老叶子,风好大。”她知道我变成了土壤,但还是这么唤我。

“亲爱的,让它刮去吧,天昏地暗地刮,你天昏地暗地翩翩起舞,发现最美的风景,创造最美的风景。让世人说去吧,我碌碌一生只此青绿。”话音落定,像是历经风霜的旅人找到了归宿,我终是与最美的风景融为一体。我成为最美的风景。

“妈妈,青绿是什么?”

## “高铁”驶入校园 黎明学院打造高铁仿真模拟舱实训室



福州黎明职业技术学院学生体验高铁仿真模拟舱实训室。  
本报记者 郑坤摄

本报讯(记者 陈君沂)你在校园里见过高铁吗?昨日,记者在福州黎明职业技术学院内看见,一辆名为“富兴号”的“高铁”仿佛正驶出隧道。“这是高铁仿真模拟舱实训室,也是福州首辆学校内的‘高铁’。”学院汽车与现代交通系党支部书记毛永干说。

宽敞的车厢、干净的吧台、齐全

的应急设备……在毛永干引导下,记者走进实训室,所见所感与真实的高铁车厢无异。实训室涵盖了车头、驾驶舱、商务舱、一等客舱、二等客舱、餐车、播音室、卫生间等多个区域,其车厢装饰、门窗、广播系统、照明系统、客舱应急灯系统、通风系统、紧急装置系统、火灾探测系统等都依照真实的高铁“复兴号”标

准打造。  
据介绍,该实训室与高铁专业其他实训室连片配套,形成规模,资源共享,配备了先进的高铁模拟舱、候车厅及相关教学设施,可承担《高速铁路乘务实务》《客舱乘务广播》《铁路服务礼仪》《客运员》《铁路安检》等课程的实训教学、职业技能鉴定考试,也能为相关专业竞赛提供

场地。  
“高铁仿真模拟舱实训室从去年年底开始筹备建设,如今已基本建成,不久便可正式投用。”毛永干说,希望通过实训室,能为社会培养更多高铁人才,让学生更加自信,赢得更多就业、合作和服务社会的机会。

## 研究最前沿科学,促产学研用深度融合 福大孕育“顶天立地”科创团队

本报讯(记者 鄢秀钦)校企合作、校地合作、产学研融合推进科技成果转化,福大科研人员一直进行着“顶天立地”的积极探索。“顶天”,即研究最前沿科学;“立地”,即实现科技成果转化。近日,福州大学参赛团队在中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛中大放异彩,斩获金奖5项、银奖4项、铜奖3项,金奖总数居全国第11位、福建省第1位。值得一提的是,夺金的5个科创竞赛项目的研发思路均与解决企业问题和社会热点相关。

五金中的首金——“智控先锋”项目,来自福大计算机与大数据学院,团队专注于研发国产高端伺服控制系统。伺服系统又叫随动系统,即能使物体的位置、方位、状态等输出被控量能够跟随输入目标(或给定值)的任意变化的自动控制系统。“伺服控制系统有着广阔的运用领域,比如航空航天、石油化工、高精加工等,但长期存在抗扰能力弱、抗噪能力差、模型依赖强等技术痛点。”张和洪教授说。“几年间,我们进行了数千次仿真、半实物仿真和搭车试验,调研了几百种工况、数十种模型验证,最终成功研发出这款快、准、稳的伺服控制系统。”博士生李传健说。科研之路道阻且长,在无数次试错后,他和张和洪教授终于迎来了曙光。“当我们的产品得到验证的那一刻,我们非常兴奋,那可是亚洲第一、世界第二的高空台啊!”

若时代有托,愿以青春献华

年,“智控先锋”团队研发的三大核心技术,成功解决了国内伺服控制系统的“卡脖子”问题;业界首创串级非线性扩张状态观测器,成功解决抗扰能力弱难题;设计相位提前跟踪微分器,解决抗噪能力弱问题,为业内里程碑式突破;创新非线性误差状态控制率,解决模型依赖强问题,突破世界技术瓶颈。目前,该技术已成功应用于航空航天、轨道交通等领域,提升了四川绵阳高空模拟试车台的精准控制能力,保障长沙磁浮快线的安全出行。  
“我们的产品具有多场景适用性的特点,商业化运用前景可期。”李传健说,在学院的大力支持下,目前他已成立了自己的科技公司,未来将结合产业实际,继续探索更多的场景应用。

福建三安集成是一家大型化合物半导体生产企业,一直无法突破氧化镓外延这一技术难题,于是对外发布了技术需求清单。福大物理与信息工程学院研究氧化物半导体的团队看到后,积极揭榜答题,最终攻克技术难关,实现初步产业化,并凭借这一项目夺得了产业命题赛道金奖。福大化学学院“一院三金”,充分展示了高校创新教育与破解产业实际问题有机结合的“福大经验”;绿色环保型植物抗菌剂已在福建的广袤田野上广泛应用;硫芯科技是高性能锂电池正极材料领跑者,已经应用于宁德时代电池生产;二氧化碳高效定向转化催化剂首创了以非石油资源生产低碳烯烃的方法。